

两年修订四件涉黄河法规 宁夏人大以法治力量护佑黄河安澜

本报讯(记者 尚陵彬)近期,新修订的《宁夏回族自治区节约用水条例》正式施行,自治区人大常委会此次对该条例的修订涉及内容多、范围广,其显著的特点是,将国家最新出台的水资源刚性约束机制要求、水资源改革成果,以及我区节水经验做法上升为法律规范,强化刚性约束。这是《中华人民共和国黄河保护法》颁布实施后,宁夏修订的第四件涉及黄河流域保护的地方性法规,旨在推动法律全面有效实施,推进全区上下一体抓好黄河保护和治理,用法治力量推动黄河流域生态保护和高质量发展。

去年以来,自治区人大常委会坚持问题导向,奋力书写保护黄河“宁夏篇”,围绕《中华人民共和国黄河保护法》中关于“在黄河流域实行水资源刚性约束制度”“强化黄河流域水资源节约集约利用”“优化黄河流域水资源配置格局”三大内容,将我区涉及黄河流域保护的地方性法规列入年度立法计划,对照上位法的要求开展修订:

2024年5月,自治区十三届人大常委会第十次会议修订自治区水资源管理条例,明确构建与水资源承载能力相适应的国土空间开发保护格局和产业布局,实行计划用水管理,严格水资源统一调度,对水资源超载地区、临界超载地区和不超载地区实行差别化管控,通过法治方式努力让每一滴水迸发出先行力;审议通过自治区实施水土保持办法修正案,规定各级人民政府应当采取措施,预防和减轻水土流失,对可能造成水土流失的生产建设活动进行明令禁止,以法治之力防治水土流失,从源头上保护治理黄河母亲河;2024年11月,自治区十三届人大常委会第

第十三次会议修改自治区实施水法办法,规定除黄河流域管理机构依法审批的取水外,其他取用水应当按照取水许可管理权限申请取水许可取得取水权,并严格地下水禁止开采区和限制开采区的范围,法治护航,推动水资源管理进一步从严从细;2025年3月,自治区十三届人大常委会第十七次会议修改自治区节约用水条例,将贯彻落实“四水四定”要求、实施深度节水行动等我区节水经验做法上升为法律规范强化刚性约束,促进全区用水方式的根本性转变,加快建设节水型社会。

“两年来,我们四次修订涉黄河保护工作的地方性法规,总体要求就是紧扣我区水资源严重短缺这一区情,通过立法切实把落实‘四水四定’作为我区高质量发展的基本‘生存法则’、谋划发展战略的第一工作原点。在

修法过程中,我们坚持改革和法治相统一,推动地方立法和中央改革方向同步,提高地方性法规的科学性、可操作性,切实用法治力量保护好中华民族母亲河。”自治区人大常委会法工委相关负责人表示,除了这四件地方性法规,自治区人大常委会还对所有涉及黄河流域保护的法规、规章、规范性文件进行了全面集中清理,并完善出台了黄河保护法实施的相关配套制度,围绕先行区建设以及黄河“几字弯”攻坚战任务,加大力度制定完善相关配套性法规、开展相关规范性文件备案审查工作。此外,目前,自治区人大常委会正在指导吴忠市、中卫市、固原市开展区域协同立法,制定清水河保护条例,共同推动法律全面有效实施,用法治力量推动黄河流域生态保护和高质量发展。



本报讯(记者 马雨馨 徐琳)5月27日,记者从第八届枸杞产业博览会新闻发布会上获悉,中宁县大力推进基地稳杞、龙头强杞、科技兴杞、质量保杞、品牌立杞、文化活杞“六大工程”,全力构建产业链标准、绿色防控、质量检验、产品溯源“四大体系”,不遗余力延链条、提品质、强品牌,持续推动现代枸杞产业高质量发展。目前,效益稳步提升、品类日益丰富、市场份额完善,枸杞加工产品多达十大类120余种,枸杞产业综合产值突破126亿元,区域品牌价值达205亿元,跻身中国地理标志区域品牌价值榜前十。

中宁县政府相关负责人介绍,本届博览会期间将举办多项特色活动,筹备搭建国际产品、文创作品、特色中药材、科技成果4个展区,全景展出枸杞原浆、糖肽、酵素、化妆品

本报讯(记者 马雨馨 徐琳)记者5月27日从“第八届枸杞产业博览会新闻发布会”上获悉,宁夏通过科技创新驱动枸杞全产业链升级,在基础研究、品种培育、技术攻关等领域取得新成效。

在基础研究领域,宁夏开展枸杞基因组学、功效物质提取、栽培机理等基础研究,构建了枸杞高密度遗传连锁图谱,建立了枸杞化合物数据库。去年以来,宁夏支持相关高校院所和企业开展多项研究,如枸杞糖代谢基因响应盐碱胁迫分子机制、枸杞叶酚类化合物改善肝细胞氧化损伤的作用机制等,发现一批新的功效成分,开发出改善脑功能和治疗糖尿病、抑郁症等功能产品和院内制剂15种。

新品种培育方面,宁夏稳定支持枸杞新品种选育工作,创建了保存2000余份种质材料的枸杞种质资源库,构建了枸杞资源圃、种子低温库和标本库“三位一体”保存体系。“宁杞”系列枸杞良种覆盖全国所有枸杞产区,占我国枸杞主栽品种的90%以上。

关键技术攻关成效突出,宁夏支持开展枸杞种质资源收集与精准评价、枸杞重大害虫生态调控关键技术研究与示范等系列研究。筛选出杀虫作用明显的微生物菌株3个,研发植物源新制剂2个,枸杞害虫综合防治效果达85.59%,化学农药减量30.92%。筛选发现了以枸杞子为主要原料用于防治年龄相关性白斑变性的有效组分杞菊方,突破了枸杞汁发酵护肝等功能产品加工技术,开发出一批机理明确、功能定向、活性成分提取工艺成熟的抗抑郁、抗疲劳、增强免疫力等枸杞新产品。

此外,在科技创新主体培育方面,宁夏依托东西部科技合作机制,引进集聚南京中医药大学、南京理工大学等专家团队,着力开发枸杞药用、食用、保健等功能产品。累计布局建设国家枸杞工程技术研究中心1家,自治区工程技术研究中心4家、技术创新中心15家,培育枸杞产业高新技术企业等科技型企业68家、创新联合体1家、产业技术创新联盟1家。支持中宁县建成自治区枸杞产业农业科技园区,培育入园科技型企业29家、科技创新平台2个,柔性引进科技创新团队3个,初步形成以技术研发、成果转化、检验检测、企业孵化等为核心的科技服务体系。

跻身中国地理标志区域品牌价值榜前十

中宁枸杞产业综合产值突破126亿元

等枸杞精深加工产品,让嘉宾沉浸式体验枸杞产业的科技感,让游客一站式采购枸杞优品新品。持续深化“国际+国内”“走出去+请进来+联起来”的会办模式,邀请行业知名院士、专家、国内外企业家代表等400余人,围绕产业链条、产业基地、产业园区、产业集群“四个升级工程”发表主旨演讲,共商发展之策,以最新的枸杞理论研究成果、成功的市场实践路径引领现代枸杞产业高质量发展。

近年来,中宁县走出“枸杞+科技+文

旅”发展路径,推出四大特色旅游线路。游黄河生态民俗走廊可在黄羊古落艺文村体验非遗、手作,在丰安屯参与农耕,在胜金关、双龙山石窟感受文化。枸杞康养度假天堂有中宁枸杞中医康养文化中心的“中医药+枸杞”体验,玺赞生态枸杞庄园的“杞园寻宝”“鲜果烧烤”及宁夏红枸杞酒庄的酿酒体验等。想来一场生态庄园休闲之旅可在禹羌庄园品尝枸杞菜品,在宁夏天湖国家湿地公园观鸟、品枸杞芽茶。

“我们致力于打造全国一流的枸杞产业发展营商环境,出台推进枸杞产业高质量发



5月26日,工人在车间加工枸杞原浆。

本报记者 李昊斌 摄

枸杞产业带富3.6万农户

本报讯(记者 李昊斌)“现在每颗枸杞都有‘身份证’,咱们采摘晾晒更讲究了。”5月26日,在中宁县舟塔乡潘营村,村党支部书记王仲琪在枸杞地里指着即将成熟的枸杞说,距离头茬枸杞上市还有一个多月,大家都在抓紧时间准备,确保每一步都符合标准。

待到6月下旬,潘营村的鲜枸杞将会运输到15公里外的宁夏华宝枸杞产业园,经过12道工序的深加工,这些红果将变身为枸杞原浆、枸杞黄酮等高附加值产品。“去年我们投入800万元升级德国冻干设备后,锁鲜枸杞的附加值提升了3倍。”在华宝枸杞产业园十万级净化车间里,车间主任王佳慧指着已制成原浆、冻干锁鲜片等20余种产品说,今年新增的电商仓库已对接12个直播平台,合作社成员通过手机就能查看自家枸杞的加工进度和销售流向。这样的蜕变正在中卫市

142家加工企业同步上演,41家精深加工企业开发的120余种创新产品,将加工转化率推高至37.8%,为枸杞产业注入新活力的同时,也带动农民增收致富。

“土地流转每亩800元,务工薪金每天150元,加上合作社分红,去年我挣了4.8万元。”在玺赞生态枸杞庄园,中宁县鸣沙镇五道渠村村民马利国一边查看墒情一边说。“租金+薪金+股金”,像马利国这样的“三金农民”,已覆盖中卫市80%的枸杞种植区,他们不仅实现了稳定增收,还参与到了枸杞产业的各个环节,真正实现了“一颗红果富万家”。

今年,中卫市谋划的9个枸杞重点项目已全部开工,这些项目涵盖种植、加工、销售等全产业链,计划总投资达1.53亿元,将进一步优化产业结构。在宁夏和创杞鲜农业科技发展有限公司的施工现场,工程师正在调试着锁鲜构

杞生产线。“新生产线投产后,预计年产值将突破亿元,带动周边农户增收20%以上。”该公司负责人赵鹏说,现在的枸杞产业正迈向高端化、智能化,每一颗枸杞的价值将被最大化挖掘。

从种植端的标准化生产到加工端的科技赋能,从销售端的品牌溢价到农户端的收益提升,这条数十公里的枸杞产业链上,10.4万亩绿色基地串联起40家龙头企业,带动3.66万户农户形成利益共同体。“2024年,枸杞产业创造营业收入20.52亿元,带动从业者领取工资总额1.81亿元,农民工工资福利占比达53%。”中卫市农业农村局相关负责人介绍,目前,中卫市已建成10.4万亩全国绿色食品原料标准化生产基地,建立百亩、千亩标准化绿色丰产示范基地19个、区级良种繁育基地3个,农户分享到的不仅是种植收益,还有全产业链增值的红利。

石嘴山市:以师带徒培育技能人才

万名职工通过“师带徒”活动,实现技能素质提升或岗位、等级晋升。”石嘴山市委人才办相关负责人介绍,力争2027年底全市技能人才规模持续壮大、素质大幅提高,高技能人才结构明显优化,数量同比提升10%以上。

在焊工实训区比赛现场,10余名焊工头戴防护面罩,手持焊枪,在金属板材与管道间全神贯注地焊接。“我通过参加这次比赛,与优秀的同行竞技,学到了新颖的焊接手法和参数调整技巧,还深刻体会到了团队合作的重要性。”宁夏晶宇新能源材料有限公司电焊

工兰旭升在参赛过程中受益匪浅,赛后老师傅们的耐心指导和无私分享,让他对焊接技术有了更深入的理解。

近年来,石嘴山市聚焦产业工人队伍建设改革,通过构建“区域化+网格化”产改工作模式,以“技能竞赛+工匠学院+求学圆梦+创新工作室”为培养载体,系统性构建技能人才成长平台,推动职工技术技能水平与创新能力“双提升”,为培育新质生产力注入强劲动能。“全市3年来累计举办劳动和技能竞赛450余场次,覆盖企业300余家、产业工人10万余人次。30名职工荣获‘石嘴山技术能手’称号,22名职工荣获‘技能标兵’,130余名职工在自治区级以上竞赛活动中获奖,全市劳模工匠人才示范引领作用显著增强。”石嘴山市总工会劳动和经济工作部负责人邱春强说。

目前,该市培育市级劳模工匠人才创新工作室26家,推荐申报自治区级劳模创新工作室4家;对38名获得自治区级以上竞赛奖项的职工给予了奖励;同步推进工匠人才培养体系建设,累计培育“石嘴山工匠”23名、“塞上工匠”7名,2人入选国家级“大国工匠培育人选”。

我区开展校服质量专项监督抽查

本报讯(记者 陶涛)5月27日,记者从自治区市场监管厅了解到,我区近日组织开展2025年度学生校服质量安全专项监督抽查,严把校服质量安全关。

此次专项抽查对象为全区校服生产、销售单位,其中生产领域覆盖全区32家校服生产单位,计划抽检不少于80批次。检查重点聚焦校服生产、销售单位产品质量安全主体责任落实情况,包括是否履行进货查验制度、是否严格执行检验、产品标识是否符合标准要求等内容。此外,检测人员还将对校服产品的甲醛含量、pH值、可分解致癌芳香胺染料、色牢度及绳带等安全关键指标进行严格检验,确保校服安全性能符合要求。

5月22日,自治区市场监管厅检查组深入银川月美制衣有限公司,随机抽取4批次校服样品,其中生产地随机抽样3批次,销售点随机抽样1批次。通过实地查验和随机抽样检测相结合的方式,有效排查校服产品质量安全隐患,从制售源头上筑牢校服质量防线。

自治区市场监管厅相关负责人表示,此次行动旨在通过严格监管规范校服市场秩序,压实企业质量安全主体责任。抽查结束后,将及时向社会公布此次产品质量监督抽查结果。对抽查中发现的不合格产品及生产销售单位将依法依规严肃处理,督促指导校服经营主体树牢质量安全主体责任意识。我区市场监管部门将深化与教育部门的合作联动,多渠道加强校服质量安全知识宣传,提升学生、家长及学校的质量意识和辨别能力,共同营造安全放心的校服消费环境。



志愿者是家里的“常客”

本报记者 郭小立

5月26日,西吉县吉强镇湖滨社区居民郭玉英又念叨起来:“这周末,社区志愿者是不是又该来了?”简单的话语背后藏着一个暖心的故事……

“现在哪有苜蓿?我想吃。”不久前,志愿服务队队长席小燕走访时,84岁的社区居民郭玉英和68岁的马金莲老人不约而同地说。于是,席小燕在志愿者群里通知:“周五谁有空去摘苜蓿?”很快,10多位志愿者踊跃报名。

大家分好工后开始领任务。志愿者马银芳在社区食堂里做前期准备,和面、发酵、蒸制……不一会儿,热气腾腾的荷叶饼出锅。此时,另一批志愿者们带着刚采摘下的新鲜苜蓿也赶到食堂,马银芳接过苜蓿,立即煮菜、拌菜,动作麻利又熟练,很快一盘新鲜的苜蓿拌菜就好了,就着荷叶饼吃,别有风味。

下午,志愿服务队带着苜蓿菜、荷叶饼分两组前往两位老人家中。

“我给你洗头、理发。”“我给你剪指甲、打扫卫生。”郭玉英是吉强镇水岔村的移民户,身有残疾,行动不便,8名志愿者的到让她瞬间热闹起来。

志愿服务队快要离开时,郭玉英说:“搬进小区3年了,我没出过门,但最熟悉、见面最多的是社区志愿服务队的志愿者,我很感动。”好几次,老人给每名志愿者发一颗糖,用这种方式表达感谢,希望糖的甜意传递到他们心里。

2017年从新疆搬到该小区的居民马金莲因偏瘫导致行动不便。一进马金莲家门,志愿者们寒暄几句后立刻开始拖地、擦玻璃、整理床铺。

“尝尝您想吃的苜蓿、菜饼,味道怎么样?”志愿者们把苜蓿菜饼递给马金莲,她边吃边笑着说:“味道真好。”

马银芳的厨艺可是远近闻名的,她做的杂粮馍馍很受老人欢迎。每次看到马银芳上门,老人们都会毫不客气地把她留下来,让做完饭再走。“看到老人开心,我觉得所有付出都值得。”马银芳说。

2023年春节,居民刘晓琴看到一群穿着志愿服的社区工作者走进老人家中帮忙理发,她深受感动。去年,她主动找到湖滨社区,申请参加志愿服务活动。该社区党支部书记马晓玲表示,湖滨社区“石榴红”志愿服务队49名志愿者,定期为行动不便的老人打扫卫生、采购生活用品等,用实际行动传递温暖与关爱。

老警官的“心灵导航”

本报记者 马忠

5月26日,在吴忠市利通区司法局未成年社区矫正专班的办公室里,陈仲毅的办公桌显得格外拥挤——上面摆满了孩子们送来的小礼物:一个手工编织的钥匙扣、一张手绘的感谢卡、几颗舍不得吃的糖果。这些不起眼的小物件记录着这位52岁老警察十年间最珍贵的成就:30多名迷途少年重获新生。

2015年初,在监狱系统工作了20年的陈仲毅接到指派:从“高墙电网”的监狱管教岗位,转到“没有围墙”的社区矫正战线。

这个转型并不轻松。他至今记得第一次家访时的场景:16岁的成成(化名)蜷缩在破旧沙发上,眼神像受惊的小兽。“别来管我!”少年把矫正通知书摔在地上。但陈仲毅注意到,嘴角堆着几本翻旧的汽车杂志。

“喜欢车?”陈仲毅捡起杂志,顺势坐在成成旁边。两个小时有关汽车的聊天中,他了解到这个因寻衅滋事被判缓刑的少年,一直梦想当一名汽修师。

“他们不是‘问题少年’,只是暂时迷路的旅行者。”陈仲毅的办公电脑里保存着一个特殊文件夹:每个社区矫正少年的生日、爱好,甚至爱吃的零食都记录在案。十年实践,陈仲毅摸索出“分级管控、个别教育、危机干预、社会帮扶、长效回访”的工作方法,同事们称之为“心灵GPS”:为想学汽修的成成联系实训基地,同时允许他弹性完成矫正教育;发现马某的游戏天赋后,联系电竞协会进行职业指导;给厌学的小轩(化名)安排“定制课表”,让语文老师用游戏剧情讲解古文。

成成的转变显而易见。父亲突发脑瘤期间,这个曾自暴自弃的少年成宿守在病床前。陈仲毅悄悄协调医院减免部分费用,却收到成成退还的补助金:“给更需要的家庭吧,我不能行。”

走进利通区司法局的矫正教室,陈仲毅正在调试新设备——一套VR职业体验系统。“让他们‘看见’未来的自己,比说教管用得多。”

十年里,经他矫治的未成年人中,5人考上大学,12人获得职业技能证书。而陈仲毅的成绩远不止于此:他培训的8名“法律明白人”如今活跃在社区,那套“五维矫治”工作法已作为经验模式在利通区全面推广。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 姬禹 龚依然 见习记者 王雷)5月26日,2025年石嘴山市“百千万师带徒行动暨第三屆‘石银杯’职工职业技能大赛在宁夏理工学院启动。本次活动由石嘴山市委人才办,总工会、人社局主办,吸引全市80余家企业1405名职工参与,将开展46项技能竞赛,通过以赛促学、以学促练,全面提升职工技能水平,弘扬工匠精神。

本次活动中新材料、装备制造、冶金、化工、现代农业等产业的12名劳模工匠分别和企业职工、宁夏理工学院的学生代表签订了师带徒结对协议。“我们充分发挥‘区域化+网格化’产改工作模式优势,计划用3年时间遴选50家‘师带徒优秀企业’,选树300名成效突出的‘带徒名师’进行奖励,组织2000名高技能人才参与带徒活动,推动1